

年 意

冯骥才

年意一如春意或秋意，时深时浅时有时无。然而，春意是随同和风、绿色、花气和嗡嗡飞虫而来，秋意是乘载黄叶、凉雨、瑟瑟天气和凋残的风景而至，那么年意呢？

年意不像节气那样——宇宙的规律，大自然的变化，都是外加给人的……它很奇妙！比如伏天挥汗时，你去看那张传统而著名的木版年画《大过新年》，画面上风趣地描绘着大年夜阖家欢聚的种种情景，你呢？最多只为这民俗的意蕴和稚拙的版味所吸引，并不被打动。但在腊月里，你再去瞧这花花绿绿的画儿，感觉竟然全变了。它变得亲切、鲜活、热烈、火爆，一下子撩起你过年的兴致。它分明给了你以年意的感

染。但它的年意又是哪来的呢？倘若含在画中，为何夏日里你却从中丝毫感受不到？

年年一喝那杂米杂豆熬成的又黏又甜味道独特的腊八粥，便朦胧看到了年，好似彼岸那样在前面一边诱惑一边等待了。时光通过腊月这条河，一点点驶向年底。年意仿佛大地寒冬的雪意，一天天簇密和深浓。

你想一想，这年意究竟是怎样无声不响却日日加深的？谁知？是从交谈中愈来愈多说到“年”这个字，是开始盘算如何购置新衣、装点房舍、筹办年货……还是你在年货市场挤来挤去时，受到了人们要把年过好那股子高涨的生活热情的传染？年货，无论是吃的、玩的、看的、使的，全都火红碧绿艳紫鲜黄，亮亮堂堂，生活好像一下子点满灯。那些年年此时都要

出现的图案，一准全冒出来——松菊、蝙蝠、鹤鹿、老钱、宝马、肥猪、刘海、八仙、喜鹊、聚宝盆，谁都知道它们暗示着富贵、长寿、平安、吉利、好运与兴旺……它们把你围起来，掀动你的热望，鼓舞你的欲求，叫你不知不觉把心中的祈愿也寄托其中了。

祖祖辈辈不管今年的希望明年是否落空，不管老天爷的许诺是否兑现，他们照样活得这样认真、虔诚、执著与热情。唯有希望才使生活充满魅力……

当窗玻璃外冷冽的风撩动红纸吊钱敲打着窗户，或是性急的小孩子提前零落地点响爆竹，或是邻人炖肉煮鸡的芬芳窜入你的鼻孔，大年将临，甚至有种逼迫感。如果此时你还欠缺几样年货未有齐备，少四头水仙或二斤大红苹果，不免会心急不安，跑到街上转来转去，无论如何也要把这必备的年货买

齐。圆满过年，来年圆满。年意原来竟如此深厚、如此强劲！如果此时你身在异地，急切回家；那一列列火车被返乡度年的人满满实实挤得变了形。你生怕误车而错过过大年夜的团圆，也许会不顾挨骂、搬着屁股硬爬进车厢。年意还是一种着魔发疯的情绪！

不管一年里你有多少失落与遗憾，自艾自怨。但在大年三十晚上坐在摆满年饭的桌旁，必须笑容满面。脸上无忧，来年无愁。你极力说着吉祥话和吉利话，极力让家人笑，家人也极力让你笑；你还不自觉地让心中美好的愿望膨胀起来，热乎乎填满你的心怀。哎，这时你是否感觉到，年意其实不在任何其他地方，它原本就在你的心里，也在所有人的心里。年意不过是一种生活的情感、期望和生机。而年呢？就像一盏红红的灯笼，一年一度把它迷人地照亮。

铁血长剧 英雄史诗

— 评《跨过鸭绿江》

刘旭东

这样的长剧，能补钙，能治软骨病，能为实现中国梦提供强大的精神力量。

这部长剧在中国同类长剧中是出类拔萃的。我们曾经有过《长征》《解放》《延安颂》等一系列重大革命历史题材的长剧，《跨过鸭绿江》延续了这一传统，形成了自己的特色。除了从统帅到战士，从前方到后方的结构以外，长剧在塑造虚构人物之外，还一一再现了抗美援朝中涌现出来的特级英雄形象，具有纪录片的效果。

这部长剧即使与世界上其他战争长剧相比，也不逊色。其叙事格局、结构框架完全可以媲美《战争风云》。其战争场面、战场效果，完全可以媲美《兄弟连》等二战大片。

这部长剧从开拍到播出只有4个多月，文戏、武戏，长达40集，这中间拍摄、剪辑、合成、审片、修改，多少个工种？多少道工序？简直不敢想象，剧组是以怎样的效率，完成如此巨大的工作量的？

他们一定是用抗美援朝的精神来拍这部长剧的。

这部长剧的精气神集中体现在我方领袖、统帅和将士们的身上。那些光辉的名字，已经成为中国电视剧艺术长廊中不朽的艺术形象。而彭德怀这一形象无疑是这部长剧中最成功最杰出的代表。

对于这样一部长剧，我已经不忍心苛求了。当然，如果一些特型演员的表演能够更到位一些，如果一些虚构人物的故事能够更饱满一些，如果一些情节的针线能够更细密一些，如果全剧在五次战役之后的节奏能够更有张力一些，那么，《跨过鸭绿江》，就会跨上更高的艺术高峰。

立春图

陈赫

乍暖还寒
麦苗最先用绿色雕琢出新生
金黄色的野菜花
轻抚着田野的脸庞
勾勒出柔和的微风
柳树交出黄绿嫩叶的枝条
奏响起优美的旋律
草木吐露出新芽
回敬着跳动的生灵
候鸟翩翩起舞
素描了一幅鲜艳水彩画
等父亲扛起锄头的时候
大地的万物，都开始苏醒



《彩灯高挂迎新春》
李海波摄

一部“硬核”的史诗剧 ——《跨过鸭绿江》观感

三石

近日，40集大型战争史诗剧《跨过鸭绿江》在中央电视台一经播出，便引起强烈反响。据统计，该剧全剧平均收视率1.3%，平均收视份额5.89%，单集最高收视率1.73%，单集最高收视份额7.87%，豆瓣评分8.7，知乎评分9.0。说它是一部“硬核”之作，一点也不为过。

“硬核”硬在它填补了历史剧作上的空白。抗美援朝战争和抗日战争、解放战争一样，是中华民族近代史上最伟大的三场战争。近年来，反映抗日战争、解放战争的影视剧数不胜数，而反映抗美援朝战争的影视剧，自五六十年代以来，虽有《上甘岭》《英雄儿女》《奇袭》《三八线上》等少有的几部影片以外，鲜有反映。《跨过鸭绿江》从1950年6月25日，朝鲜战争正式爆发写起，到10月25日，志愿军指挥部成立，再到1953年7月27日，正式停战，通过30多场著名的

战斗战役，立体真实再现和还原了抗美援朝战争的伟大历程。让中国人民第一次以电视剧的形式，系统全面地了解了英雄的中国人民志愿军跨过鸭绿江，同朝鲜人民和军队一道浴血奋战，历经两年零九个月，最终赢得了抗美援朝战争的伟大胜利的这一光辉历史。可以说，它既是一部战争史诗，也是一部历史教科书，填补了荧屏的题材空白。

“硬核”硬在它塑造了英雄的群体。该剧既真实塑造了毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、邓小平、彭德怀以及邓华、洪学智、韩先楚等老一辈无产阶级革命家、军事家的崇高形象，也真实再现了以黄继光、邱少云、杨根思等在战场上不畏强敌、英勇斗争，一不怕苦、二不怕死的英雄形象。既塑造了三十八军在第一次战役中首战贻误战机，在第二次战役中一雪前耻荣获“万岁军”这样的历史故事，也塑造了一群乳臭未干的年轻人通过战争的洗礼成为了人民军队的中

坚力量。那荡气回肠战争里的普通战士何尝不是今天朝气蓬勃建设祖国的90后、00后的身影！与前些年抹黑英雄、抹黑中国现代历史的丑恶现象对比，此剧何尝不是迎头痛击！与现在综艺节目里铺天盖地的娘娘腔、软骨病、偶像派、流量派盛行的不良现象对比，此剧何尝不是当头一棒！此剧宣告：这样的英雄群体才是中国之主流，这样的英雄人物才是国人之偶像！

“硬核”硬在它弘扬了民族精神。建国之初，一穷二白，面对装备精良、武器先进的“联合国军”，我们毫不畏惧，毅然出兵。没有制空权又怎么样，没有先进的坦克又怎么样！该剧用2000多人的大阵容剧组，30多场战役及战斗，超400个场景重现，超过30000个炸点，道具子弹80000多发，动用了群众参演40000多人（数据来自网络）全景展示了伟大的抗美援朝精神：祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的

爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，以及为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神。这种精神就是中华民族精神！

“硬核”硬在它昭示了中国未来。至今，中国共产党走过了百年光辉历程，在党的领导下，伟大的祖国一天比一天强大，人民实现了小康梦，国际影响力日益剧增。但要清醒认识，当今世界仍不太平，美国对我们打压封锁从未间断、西方反华蠢蠢欲动、印度、东海、南海不稳定因素依然存在、台海形势依然严峻，当前局势可谓错综复杂。此剧昭示：如今，仍有部分亲美派、求和派等抱有幻想。此时，国人更当自强、自立，居安不忘思危，以抗美援朝精神来激励自己，时刻保持警惕，不忘初心、不忘历史，埋头苦干、走向未来。

贴春联

方小兵

年关临近，老家的父亲打来电话，叫孙女写几副春联带回去，我赶紧到街上买了红纸，毛笔和墨汁倒是已静候在书房了。按春联排列的字数把红纸叠成方格，铺在桌子上，当女儿放倒回来，看她提笔落字，一气呵成的样子，让写不好毛笔字的我羡慕不已，脑海中闪现着父亲写春联的片断。

记事起，每到除夕都要准备春联，它是过年不可缺少的一个环节，感觉只有贴上它这个春节才完美。小

时的春联全靠人写，不像现在很多单位都有送印刷好的春联，这些固然美观，但自己写得贴在门上，才有年味、更有意义。所以村子里会写春联的人，重要性就显露出来了，写好后，主人家总会抓一把糖果、花生，或者递一盒烟草，表示感谢。

我家的春联是父亲自己写的，字写得并不好的父亲，在书写时都很认真庄重。仔细地在八仙桌上裁好红纸，清洗好毛笔，倒上小碗墨汁，看着提前写在纸条上的春联句子，想好了每一个字的结构才落笔，当写完一个字，站在对面的我就将红纸往前拉一

下，便于父亲继续书写，每次总是需要一个多小时才能写完几副春联。

春联以工整、对偶、简洁的文字抒发美好愿望，是心声的流露。在我读书的时候父亲都是写些励志的春联，受父母吃苦耐劳的影响，也或者是受春联句子的激励，我尽力读书，成绩还算优秀，顺利地考上高校。等平铺在地上的春联的墨汁晾干，父亲早已将梯子架在大门边，用小刷子将母亲端来的一碗用面粉熬制的糨糊，均匀地刷在墙上，我把春联递上去，而妹妹则站在远处，指挥着贴的位置是否倾斜了。

父亲边贴边告诉我们，要把上联贴右边，因为右手为大，下联贴左边，中间贴横批，贴好后，整个家陡然鲜亮起来，喜庆的红色带来无限的生机。其实我最喜欢看横批，这些“辞旧迎新”“国泰民安”“新春大吉”等简单的四个大字，它们总是一目了然，就把美好祝愿，满满的情怀，尽在其中显现。

此刻，中年的我依然像儿时一样盼望着贴春联，想着父亲握毛笔的手已不如当年灵活，看着女儿挥舞的手，能把这美好的传统继承下去，心里觉得庆幸不已。

滚冰与撒灯

佟雨航

“去年元夜时，花市灯如昼。”看着满大街五彩缤纷、各式各样

的花灯，我不禁想起儿时元宵节

在乡下滚冰和撒灯的经历来

儿时生活在乡下，“年味儿”还没完全散尽，我们小孩子便开始期盼着过元宵节了。因为在元宵节，我们不仅可以到井台边自由自在地滚冰，还可以在屯子里的街道上尽情地洒灯玩儿。

滚冰谐音滚病，是我们当地的民间风俗，据老一辈人讲，滚冰能滚掉身上的病气、晦气和灾气，一切不吉之气，通过在河面上一滚，便都让冰雪沾去了，然后就冰死了，春天冰雪一化，就被河水冲走了。因为我们村子附近没有江河湖面，所以每年元宵节的晚上，我们小孩子就到井台边滚冰。那时，乡下没有自来水，人们吃水全靠一口辘轳水井，井工每天早起吱吱呀呀地摇着木辘轳，把水从深井中一桶桶摇上来，然后倒在一个方形的铁槽子里，村民们用水就担着扁担来井台挑水。一到寒冬腊月，滴水成冰，水槽四周就冻结了一层厚厚的光滑的白冰，每次人们来水槽担水，都得小心翼翼，稍有不慎就会人仰桶翻。

大人们恨死了水槽四周厚厚的积冰，可它却成了我们小孩子的天然乐园。我们每天放学或放寒假，一写完作业，就会偷偷溜出家门，来到水槽边溜冰玩儿，常常把衣服弄得很脏，回家自然少不了母亲的一顿臭骂。但我们没两天又会忘个一干二净，屡“骂”不改，照样溜冰不误。只有一天，我们玩冰是不会挨母亲骂的，那就是在正月十五元宵节这一天，母亲不但不骂我们，还主动叫我们去井台边滚冰。母亲叫我们在冰上一边打滚一边嘴里叨咕：“轱辘冰，腰不酸来腿不疼，身子轻

松祛百病。”还说，元宵节这天滚冰，不仅能滚走疾病和晦气，还能滚来健康和吉祥。

滚完冰，每家每户就开始撒灯了。撒灯也是我们当地的元宵节习俗，据老一辈人讲，撒灯是为了让自家的祖先和天上的神明可以沿着灯亮回到自己家中，为自己的后辈子孙祈福增寿。早在夏秋时节，人们就收集起一些锯木时产生的锯末子或香蒲等，晒干了收藏起来备用。等到了元宵节，人们便把锯末子或香蒲浇上一点汽油或煤油，然后从自家庭院门口开始，每隔一两米便洒上一小堆儿浇了油的锯末子或香蒲，并把浇了油的锯末子或香蒲点燃，一盏盏飘摇跳动的灯火就卧在铺层坚冰的街道上，弯弯曲曲一直延伸到村外的神庙前。第二天，长长的街上就留下了一堆堆黑黑的“圆牛粪”。

那时，乡下物资匮乏且家家户户都很穷，撒灯用的汽油昂贵也不好弄到，因此元宵节能撒得起灯的人家不多。我们村子里年年必定撒灯的只有一户郭姓人家。郭家男人在城里做差事，媳妇在乡下教书，日子过得让人羡慕，唯一美中不足的是他媳妇给他一连生了四个丫头，可他很想要个儿子延续香火。于是，每年的元宵节，郭家男人都特意从城里赶回家撒灯，长长的灯龙一直延伸到村外的神庙里。后来，他媳妇果然给他添了一个大胖小子，自那后他撒灯的积极性更高了，直到他举家搬进了城里才歇了。

一晃儿，四十多年过去了。如今的元宵节，乡下人也不时兴撒灯了，也像城里人一样，买回鲜艳的大红灯笼，在自家院门口高高地挂起来，昭示着乡下人的日子——红彤彤，节节高！